

盛夏，他们为老人撑起“关爱伞”

编者按

老年人作为社会重点保障群体，在这样“超长待机”的高温天里，过得还好吗？

毕业季，九旬老人和00后一样欣喜“领证”；青年党员模范先锋队来到社区，助力老人实现健康财产“双免疫”；“苗苗飞入养老院”，85岁的她笑着说“方便”……

老吾老以及人之老，多措并举、用心用情，及时送上关爱，让老人养老无忧，是“护老者”们最大的心愿。



■记者 汤顺佳 毛信慧 宋雨琪

迟到68年，今夏她和00后一起“毕业领证”

“黄奶奶，身体还好吗？今天我们是来送学业证明的！”一见到杨浦区军休一所的工作人员，黄纪庄就笑了起来。这天，她特地起了个大早，换了一身墨绿色的盘扣丝绸衬衣，满头白发梳得整整齐齐。

暗红的封皮，烫金的大字。翻开后，里面写着学习经历和一笔“此证明与原件具有同等效力”，右下角印有复旦大学专用章。盼了68年，今年的毕业季，黄纪庄的梦圆了。

黄纪庄生于1932年，是江西人，常年独居于宝山，卧床多年，子女远在国外，只有家政服务人员在身边。

1950年9月，黄纪庄考入复旦大学园艺专业，原应于1954年毕业。后来，抗美援朝战争爆发，入学4个月后，年仅18岁的黄纪庄应组织决定参军，成为中国人民解放军化学兵学校的一名学员。在清华、北大进行长达几年的气象专业学习后，她再次回到部队，从事军事化学气象学的教学与研究工作30余年，直至1987年退休。当时，她任总参谋部防化研究院第五所高级工程师。

几十年的风雨历程，让她对当年的那段学习生活格外珍惜。然而受时代影响，黄奶奶在复旦的经历只能留在回忆里，没有证书，一直让她很遗憾。因此，之前网上查到上世纪的一张报纸公告，了解到可以补办学业证明后，她找到了杨浦区军休一所所长杨德志。

“3月起，我们开始和复旦保持联络。缺什么材料，调哪些档案，就由我们来收集整理，汇总后送到校方。”杨德志告诉记者，这些工作，他们准备了一个月。

领取证明书那天，杨德志赶到复旦大学门口，亲手接过了“红本”，并向校方送上锦旗，感谢校方帮黄奶奶圆梦。随后，他们便送到黄纪庄家中。“谢谢，谢谢你们！”老人眼中的喜悦，让杨德志觉得一切都值得。

送走工作人员前，黄纪庄把胸口的盘扣扣紧，让大家帮着和《学业证明书》合了张影。

其实，黄纪庄与杨浦军休一所的故事由来已久。

2018年6月的一天，临近下班，所里突然接到黄纪庄的电话。“我在家里摔倒了，爬不起来，房门又被反锁，外人进不来，怎么办？”工作人员一边安抚，一边联系老人所在社区，请求对方援助。在了解到老人已由救护车送至

华山医院北院后，工作人员同步驱车赶往。

接下来，工作人员陪同黄纪庄在CT室接受了检查。担心她口渴，跑去买水，用吸管小心喂；为她买来所需的棉被、一次性纸尿裤；还找了一位护工，照顾她当晚的生活起居……他们就如同在照顾自己的母亲。

后来，黄纪庄确诊右腿大腿骨骨折，转至杨浦区中医医院进行保守治疗。工作人员便紧急联系医生，寻找床位，办理转院手续。待一切安排妥当，已是夜里10点多，黄奶奶安然入睡，大家才悄悄离开。

此后，黄纪庄对军休一所工作人员敞开了心门，时常邀请大家来家里做客。疫情期间，子女无法回国探望，工作人员通过视频电话与老人保持联系，经常上门慰问，陪她聊天，并为她提供代领工资、配药、代办长期护理保险等上门服务。有什么需求，黄奶奶第一时间想到的就是找军休一所，“你们就是我的亲人……”成了老人挂在嘴边的话。

“现在，黄奶奶的退休工资卡长期寄存在我们这儿。每个月，我们会按她的要求，给她家保姆发工资，也会给黄奶奶定期转账。她最近迷上了网购。”杨德志笑着说，“老人常说，把钱放在我们这儿更安心。这种信任，我

们绝不辜负，我们安排了人做账，所有开销一目了然。”

目前，杨浦军休一所的5位工作人员，照料着96位军休干部。其中，包括子女不在上海、独居的重点照顾对象10人。“其实，老人缺的不是生活日用，而是有人陪着说说话。我们就想用心用情，点亮军休干部的晚年生活，助力他们真正实现养老无忧，这就是我们最大的愿望。”杨德志说。

到银行取钱不仅可以上一堂“防骗课”，还能“顺路”打个疫苗

7月25日，市民刘阿姨一早就来到位于平凉路的中国邮政储蓄银行，准备取钱。刚刚站到门口等候，她被易拉宝上的内容吸引了。“阿姨，过来看一下，我们工作人员给您讲讲防诈骗的内容……”一位工作人员看到刘阿姨驻足，便第一时间上前询问。几分钟的交流过程中，刘阿姨频频点头。

7月25日，区金融办联合大桥街道、四平路街道和中国邮政储蓄银行杨浦支行开展主题党日活动。区金融办组建了一支由35岁以下青年党员组成的模范先锋队，兵分两路，分别来到鞍山路和平凉路网点，和街道及邮储银行的青年党员一起，为社区居民提供防范金融诈骗宣传和新冠疫苗接种服务。

邀请老人落座后，青年党员们打开宣传手册，以实际案例提醒，面对不法分子的高利率、小礼品等诱惑时一定要擦亮眼睛，“你看重的是利息，别人瞄准的可是你的本金”。学习完金融知识，听说不远处的移动疫苗车上就能方便地接种疫苗，有的老人当即决定签署知情同意书，并在街道工作人员的陪同下前往接种。

“街道在防疫方面有着丰富的工作经验，而银行在防范金融诈骗方面有很好的资源优势。”区金融办相关负责人介绍，前期，区金融办深入调研走访，与街道、银行开展多轮沟通，充分发挥各方优势，携手推动防范非法集资和疫情防控宣传。为扩大受益人次，区金融办选定了老年人前往邮储银行较为集中的时段，普及相关

金融知识。

据悉，下一步，区金融办将进一步发挥党建引领作用，以人民满意为核心，为区域金融搭建更多服务平台，继续立足本职本业，开展更多服务居民、服务企业的优质活动，维稳金融风险，保护群众财产。

“苗苗飞入养老院”，85岁的她笑着说“方便”

听说医生要上门来打针，85岁的王丽啼老人早早地就等候在了活动室。“很方便，本来我很想接种了，但出去打的话年纪大了腿脚不便，现在好了，我们不用出去就能安心完成接种。”近日，长海社区卫生服务中心的疫苗接种小队身着“大白”，顶着烈日，前往杨浦区和禾和养老院，为这里的老人“送苗上门”。

接种现场，养老院腾出活动区域并进行分割，作为老人的等候区、预检区、接种区和留观区。从进门开始，老人就有工作人员全程陪同。和禾和养老院院长朱梅芳介绍，养老院共入住150余名老人。目前，全院正在分批推进老年人的疫苗接种工作，经过前期排摸，共有30余名老人符合接种标准。“因为疫情期间老人家属不能陪同，我们发动员工全部上岗，一个员工对应一个老人，陪同接种。”

前期，院方通过向老年人及亲属宣传疫苗接种的重要性进一步提高接种率，确保先同意、后接种。当天，俞妮梅老人接种了第一针，她告诉记者，家里的女儿、女婿和外甥女都支持她接种，“我动过大手术，平时需要定期去医院复查，不接种的话对自己、对别人都有影响。”

当前，杨浦正以老年人为重点，通过入养老院、干休所、小区等方式，提供便利的接种服务。

长海路社区下辖4家养老机构。“养老院主要是高龄老人，高龄老人慢性疾病比较多。”长海社区卫生服务中心医养结合负责人陈杰告诉记者，下一步，疫苗接种工作将进一步深入各个养老机构，为行动不便的老人进行身体评估，并提供上门服务，不断提升老年群体的接种率。

